

贵族“小强”成了南京霸主

它叫“德国小蠊”，小而强大，一年四季都有，一次很难杀灭

近几天，南京一家大型连锁超市出现了许多不速之客——蟑螂，虽经过专业消杀公司喷洒药粉消杀，但是由于蟑螂繁殖能力太强，目前超市内的蟑螂仍是难以根除。据南京市及建邺区疾控中心的专家介绍，现在的霸主叫“德国小蠊”，常出没于高档场所，是典型的“小贵族”，而它跟10年前的霸主“美洲大蠊”不一样，不仅繁殖力、抗药性强，一年四季都有，一次很难杀灭。

面对如此小而强大的蟑螂，我们只能心悦诚服地叫它一声“小强”。

□实习生 陈安琪 快报记者 刘峻



德国小蠊

虽以德国为名，但实际上它的原产地是非洲。因国际间的贸易往来，在商品流通的过程中输入我国。由于其体态与常见的其它蟑螂极为相似，个体的大小如一般蟑螂成虫的四分之一，属蟑螂的一个品种。

小蠊的繁殖速度比一般蟑螂要快数千倍，半个月左右其幼卵即可长成成虫，群体数量比一般蟑螂多几倍乃至几千倍。小蠊的

生活习性与一般蟑螂相似，喜欢在宾馆、酒店的中西厨房、酒吧、餐厅、包房等场所活动。

据国家疾控中心相关资料显示，一只雌性德国小蠊一年最多可以繁殖出100万只后代。随着防治用杀虫剂的大量使用，德国小蠊已经具备了极强的抗药性，多数杀虫剂对其无效。因德国小蠊的存在和难以防治，导致目前蟑螂已取代老鼠成为四害之首！



制图 李荣荣

美洲大蠊

美洲大蠊是蜚蠊科中体积最大的昆虫。成虫体长29毫米~35毫米，红褐色，翅长于腹部末端。触角很长，前胸背板中间有较大的蝶形褐色斑纹，斑纹的后缘有完整的黄色带纹。美洲大蠊原产于南美洲，食性广泛、喜食糖和淀粉、污染食物、传播病菌和寄生虫，是世界性卫生害虫。

大型超市蟑螂多，踩死无数

昨天傍晚，记者来到该超市，在一楼食品与生鲜区，发现一些被踩死的蟑螂。在买奶粉的货架前，两位厂家促销员正在热情地向顾客推荐进口奶粉，这时一只1厘米长的蟑螂出现在货架下方，就在顾客还未看清时，促销员很熟练地一脚踩死蟑螂，然后踢入货架下。

记者在超市一楼观察了一刻钟，发现活体蟑螂只是零星出现，工作人员一旦发现，就会及时踩死。对此，顾客态度不一。

刘大妈说：“你一提醒我才在意，确实地上有不少小蟑螂，我经常在超市买包子馒头，现在想想挺害怕的，这几天不买了，过几天等蟑螂没有了再来买。”而在附近上学的小顾说：“有蟑螂很常见的，我们宿舍里面多得很呢，都比这个大，反正我在这里只是买牙膏洗衣粉什么的，无所谓。”

记者随后找到了该超市客服部，一位工作人员表示，这些蟑螂已经出现很多天了，具体的源头还没有查清楚，但是每天晚上10点钟，超市下班后，都会有专业的消杀公司来喷洒药粉，经过几天的消杀，蟑螂已经少了很多。就在记者采访时，客服部办公室内的微波炉中突然冒出了3只蟑螂，很快又通过微波炉的通风口爬进微波炉内，另一位工作人员笑着说：“我们已经见怪不怪了。”

10年，“德国小蠊”一统天下

其实不仅是超市，居民家里

的蟑螂也开始“神出鬼没”了。家住铁心桥的梁女士，四楼的家里就发现了4只小蟑螂，把她给恶心坏了。她很奇怪，现在天气越来越凉快了，怎么还会有这个东西，而且家里厨房也很干净，经常打扫，想不到也会有。

蟑螂多了吗？“其实就密度来说，今年的蟑螂实际上和去年差不多。”南京市疾控中心消毒与媒介生物防制科郑一平告诉记者，就蟑螂的品种而言，10年前在南京，美洲大蠊最多，占到了50%以上，可是10年以后的今天，德国小蠊却几乎一统天下，占到了95%，所以目前，在南京活动最多的就是德国小蠊。10年前，南京市的蟑螂主要是美洲大蠊，而现在随着生活水平的提高，以脏为生活环境的美洲大蠊渐渐退出江湖，以前只有在高档的饭店才出现的“富贵”德国小蠊进了寻常百姓家。

蟑螂怎么会增长这么快？专家说，四季恒温的场所比比皆是，从大型宾馆、饭店到中小型餐饮、招待所、富裕的家庭，一年四季都有空调，加上适宜的湿度和充足的食物，极易提高蟑螂的繁殖率，这是蟑螂上升的主要原因。

有超市一年花费百万对付它

郑一平说：“蟑螂高峰期和低谷期已经不那么明显了。以前冬天看不到蟑螂的，现在也能看到了，秋天蟑螂也没有见少，所以市民觉得蟑螂多了。”

建邺区消杀中心防制科科长金康荣告诉记者，蟑螂最适宜的温度是15摄氏度以上，往年高峰期都是7、8、9三个月，现在高峰期也不明显了，有空调的地

方，蟑螂活得很自在。对于这个蟑螂，金康荣坦承，确实很难杀干净，“有的超市甚至一年花费近百万，来对付这个蟑螂。因为超市往往是各类包装集中的地方，特别是后场的仓库，而蟑螂最喜欢躲在这些包装盒子里，甚至有可能随包装进入到居民家里。”

专家透露，德国小蠊很难被杀死的原因除了抗药性强外，自我繁殖方式很奇特。它所产下的卵不是产于某处，而是携带在自己的尾巴卵荚上。待掉下来时已经羽化为幼虫，成活率相当高，且很难杀灭。

杀蟑螂，一次肯定除不了根

金康荣告诉记者，目前杀蟑螂的方法有多种，比如喂食饵料，食用饵料后的蟑螂先是兴奋，然后半个小时内死亡。这种糊状的饵料是他们专门研制出来的，用来涂抹在蟑螂经常出没的地方。还有方法就是喷药以及烟熏。尽管杀蟑螂比较简单，有效率在95%以上，但对一些大型仓库来说，一年甚至一个月都要多次消杀，想一次杀灭永绝后患的可能性很小。

专家介绍，蟑螂在室内生活，对人类造成的危害有：携带病原体，传播疾病。蟑螂传播的疾病主要有霍乱、伤寒、副伤寒、痢疾、乙肝、结核等；此外还可以传播蛔虫、钩虫等；蟑螂可引起人体的过敏反应，特别是对哮喘病人。另外，蟑螂无孔不入，在电视机、通讯器材和电脑等设备中时有发现蟑螂在机内栖息藏身，这会造成一定的事故隐患。蟑螂污染食物和衣物也可造成一定的经济损失。

天天爆棚，笑声不断 童话京剧为什么会火



“乱七八糟电视台”采访美猴王



指导“植物大战僵尸”的小朋友



大人孩子都爱看 快报记者 赵杰 摄

别说孩子啦，现在还有多少成年人爱看京剧？可是国庆节期间，红山动物园里上演了一部“童话京剧”，竟然火到天天爆棚！每场演出提前半个小时，就已经有不少人在表演馆里坐等开场，就连几岁的孩子都看得津津有味。

为何有这么大的魅力？昨天，记者一探究竟。这部名为《环保大圣》的京剧，没有大段复杂难懂的唱腔，却加入了很多流行时尚元素，30分钟的时间里，笑点很多。最后，还上演了真人版植物大战僵尸，而最受欢迎的这一段，居然是出自一名4岁半孩子的创意。

几乎场场满座

国粹京剧进红山动物园，这并不是第一次。今年“五一”，江苏省演艺集团京剧团就曾走进红山，上演《大闹天宫》。虽然台上打打热闹，但台下的反响并不太好。“很多观众看到一半就走了。让我们挺难过的。”一位演员向记者描述当时的情景。

也难怪，现在还有多少人爱看京剧？更何况来动物园玩的孩子，哪里能坐得下来。不过，这个长假推出的新剧《环保大圣》效果却出奇的好。昨天是长假最后一天，上午10点半有一场表演，记者10点10分到时，可容纳3000人的表演馆里已经坐了一大半的人。演员们得意地介绍，长假的前六天，观众更多，几乎每场都是爆满，要想抢个好位置，得提前半小时。

搞笑中，穿插环保理念

剧情并不复杂。但确实很有趣。30分钟的演出，场内不时爆发出一阵阵笑声。

《环保大圣》讲的是孙悟空西天取经之后，回到花果山，在“乱七八糟电视台”当制片人的牛魔王，开了个《牛眼看天下》栏目，特意前来采访美猴王，谈到了动物保护、环境污染等话题，最后，在孙悟空的带领下，一群花果山的小猴子，与“妖怪”污染大王一决

高下，还动物们青山绿水蓝天。

只有一两段京剧唱腔，对白也是用普通话加上南京话，听起来很好懂。精彩的京剧扮相、打斗，可爱的动物服装造型，融入流行元素，打造出一场令人捧腹，又能深刻反思的现代京剧。神马、浮云、HOLD住、伤不起……这些网络词语从演员口中诙谐吐出；花果山的小猴子们跳起NOBODY，牛魔王、孙悟空携手出场用的是《非诚勿扰》的背景音乐；《塞尔号》隆重登场，小朋友非常喜欢的励志歌舞《喜羊羊与灰太狼》主题曲在结尾更是将热闹欢快的气氛推向高潮。

如此“混搭”的演出，让孩子们意犹未尽，有的干脆跑到台前，和谢幕的演员们一起扭动身子跳起舞。

4岁半孩子当动作指导

最受观众欢迎的，还是最后一个桥段——真人版植物大战僵尸。孙悟空与污染大王一决高下，他们没有采取传统的打斗，而是由孙悟空一方扮演植物，污染大王一方扮演僵尸。豌豆射手、三枪豌豆、魅惑蘑菇齐齐上阵，制服了读报僵尸、普通僵尸、撑杆僵尸。表演结束后记者一打听，原来，这一段的动作指导竟然就是“小僵尸”的扮演者陈煜尧。

小煜尧今年才4岁半，他的爸爸就是扮演污染大王的陈越。本来，是没有小僵尸这个角色的，小煜尧经常到排练场玩，看到最后这段，跑上去跟爸爸和叔叔们说：你们的玩法不对，动作也不对，僵尸应该是这样子走路的。于是，就当起了大家的动作指导，还加入其中，成了年龄最小的演员。

“唱京剧唱了20多年，还是第一次演这样的剧目。挺好玩，孩子们爱看，就说明它是成功的。”陈越兴奋地说。据了解，这样的环保京剧在全国还是首部，今后是否会长期在红山动物园里进行表演，目前尚未确定。
通讯员 马海燕 快报记者 孙兰兰